Алтынбаева Рузалия Наиловна

учитель истории и обществознания

ГБОУ СОШ   с. Новое Мансуркино
муниципального района Похвистневский Самарской области 

Технологическая карта урока с презентацией    по  истории в 5 классе . Тема:     «Искусство Древнего Египта».

Предмет: история
Класс:  5

Базовый учебник: А.А. Вигасин, Г.И. Годер, И.С. Свенцицкая, «История Древнего мира. 5 класс»: учебник для общеобразовательных учреждений. –М.: Просвещение, 2015                     

Тема: Искусство Древнего Египта.

Тип урока: урок открытия нового знания.                                                                                           

Цель урока: Формирование знаний учащихся о достижениях искусства Древнего Египта.

Образовательные: познакомить обучающихся с выдающимися достижениями искусства крупнейшей цивилизации древнего Востока – Древнего Египта.

Развивающие: развивать умение работать с фактическим материалом. Развивать навык подготовки сообщения, работы с различными источниками информации. На основе анализа, обобщения, делать выводы, аргументируя свои рассуждения. Рассматривать исторические события с позиции участников исторического процесса. 

развитие познавательных интересов учащихся, умения работать в группе с учебником, дополнительной литературой и ресурсами ЭОР.

Воспитательные: подойти к выводу о необходимости  сохранения ценностей и традиций  культуры Древнего Египта и их  значимости в современном мире. 

Личностные: Обеспечивать ценностно-смысловую значимость достижений искусства Древнего Египта; понимать культурное многообразия мира, уважать историю других народов мира.

Регулятивные: Обеспечить организацию  учебной деятельности обучающихся  путем соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще не известно.

 Коммуникативные: Обеспечить социальную компетентность, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении. 

Познавательные: Обеспечить  смысловую ориентацию обучающихся на самостоятельное выделение и формулирование  познавательной цели.

Планируемые результаты

Предметные:

-знать:

основные достижения искусства Древнего Египта, их значение в жизни древних египтян;

основные понятия по изучаемой теме: искусство,  египетские пирамиды, сфинкс, чудеса света, обелиск, колонна

-уметь:

находить нужную информацию в тексте учебника, дополнительных источниках;

применять основные культурологические термины и понятия по изучаемой теме.

Метапредметные:

способность планировать и организовывать свою учебную и коммуникативную деятельность в соответствии с целями и задачами урока;

умение проводить поиск основной и дополнительной информации учебной и научно-популярной литературой, обрабатывать ее в соответствии с темой и познавательными задачами;

представлять результаты своей творческо-поисковой работы в различных форматах

Основные понятия

Искусство,  египетские пирамиды, сфинкс, чудеса света, обелиск, колонна,  Тутанхамон, Хеопс, Геродот, 

	Дидактическая структура урока
	Деятельность учеников
	Деятельность учителя
	Задания для учащихся


	Планируемые результаты

	Организационный момент
	Приветствие учителя, подготовка к уроку. 

Ученик:«Я знаю, что Древний Египет расположен по берегам Нила» и т.д.


	Приветствие учащихся, проверка готовности уч-ся к уроку. Создание благоприятной психоэмоциональной атмосферы урока. 

 Раз — читаем летопись,

Два — идём в музей

Узнаем о времени

И станем мы мудрей.

Звенит звонок,

Начинаем наш урок.

Нам надо многое понять,

чтобы историками стать.

Разминка – «Я знаю, что в Древнем Египте…». 


	
	

	Проверка домашнего задания
	Дети пересказывают мифы. 

Дети записывают ответы на  вопросы.

Сверяют ответы на слайде, высказывают собственное мнение.
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	Прослушивает ответы учащихся. Проводит беседа с учащимися.

Побуждает к высказыванию своего мнения.


	1) Пересказать один из понравившихся мифов 

2)
Исторический диктант.

– Самый главный и могущественный бог Солнца. (Амон – Ра)

– Богиня неба. Именно с ней на солнечной ладье с востока выплывает бог солнца, а на западе спускается в царство мертвых. (Богиня Нут)

– Бог земли в виде человека с головой змеи. (Бог Геб)

– Бог разливов Нила, живший за первым порогом в пещере, охраняемой священной змеей. (Бог Хапи)

– Бог войны, бурь и пустынь, олицетворявший темные силы, зло, брат Осириса. (Сет)

– Бог, покровительствующий писцам, которого изображали с головой ибиса. (Тот)

– Богиня Правды, символом которой было перо. (Маат)

– Он считался первым египетским фараоном, научившим людей выращивать хлеб, строить каналы, разводить скот. Он был убит своим братом, воскрес, но вершил суд теперь в подземном царстве мертвых. Это бог плодородия. (Осирис)

– Сын Осириса. Стал править вместо отца. Именно он одержал победу над убийцей отца. Он – покровитель земных фараонов. (Гор)

3)Устно:

Что рассказывали египтяне о «царстве мертвых»? (работа по картине)[image: image2.png]




	РУУД: Контроль в форме сличения способа  действия и его результата с заданным эталоном

КУУД: 

Планирование  учебного сотрудничества  с учителем и со сверстниками

ПУУД: 

Рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка результатов деятельности

Демонстрируют знания по пройденному материалу

Обмениваются полученной  информацией

ЛУУД: 

Установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.



	Актуализация опорных знаний
	Воспроизводят знания, умения, жизненный опыт, необходимый для усвоения нового материала
	Показ фрагмента мультфильма «Уроки тетушки Совы».


	Вопрос: 

-Что интересного вы увидели в отрывке  мультфильма?

-Как вы думаете, какая тема урока?


	КУУД: Совместная деятельность  

ЛУУД: Рассуждение учеников

ПУУД: Обмениваются полученной  информацией

РУУД: Демонстрируют знания. Формулируют название темы урока

	Целеполагание и мотивация учебной деятельности
	Постановка учащимися  целей, задач, планирование хода урока. 


	Организует формулирование 

темы урока   учащимися. 

Организует постановку цели урока.
	-Сформулируйте тему сегодняшнего  урока.

 «Искусство Древнего Египта».

Мы познакомимся с произведениями искусства Древнего Египта и их особенностями.

- Какова будет цель нашего урока? Сформулируйте учебные задачи.
	РУУД:  ставят цель на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено и того, что еще неизвестно;

Определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата.

ПУУД: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

КУУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками

	Планирование работы над новым материалом
	С помощью учителя составляют план работы.


	Составляют вместе с учителем  план работы.

Прикрепляет на доску карточки с названиями пунктов плана 

1. Пирамиды.

2. Храмы.

3.Гробница фараона Тутанхамона.

4. Оценка работы.
	План урока 

1. Пирамиды.

2. Храмы.

3.Гробница фараона Тутанхамона.

4. Оценка работы.
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	РУУД. Планирование учебной деятельности.

	Работа над новым материалом.


	После просмотра фильма 

и изображений египетских пирамид на слайдах, знакомятся с глобальными размерами сооружений.

Учащиеся работают с текстом параграфа.

Просмотр  видео. Дети отвечают на поставленные вопросы.

Ответы учащихся.

Учащиеся выполняют разминку, акцентируя внимание на действиях учителя, читая со слайда.

Учащиеся активизируются после выполнения физкультминутки, включаются в рабочий ритм.

Учащиеся внимательно слушают, записывая незнакомые слова в словарик.

Воспроизводят знания, умения, жизненный опыт, необходимый для усвоения нового материала.

Учащиеся внимательно рассматривают исторические фрагменты и зарисовки, представляя  целостную и образную картину.

Просмотр  видео.

Самостоятельная работа  учащихся  в группе.

Выступление учеников по группам.
	– Сегодня на уроке мы с вами поговорим об искусстве древних египтян.

Организует самостоятельное чтение учебника.

Учитель проводит физкультминутку 

Знакомятся со словом «культура». Культура – это достижения людей в разных областях человеческой жизни.

Записать слово «культура» в словарик.

Учитель переходит к следующему пункту параграфа Храмы-жилища богов.

Учитель совершает экскурсию по Храму в Древнем Египте, акцентируя внимание на новых словах и терминах.
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Следующим шагом урока является исследование гробницы фараона Тутанхамона.

Учитель демонстрирует фрагмент фильма, по которым учащиеся могут ознакомиться с живописью и скульптурами Древнего Египта.

-В гробницах, храмах, при раскопках древних городов Египта находили  множество произведений искусства: статуй, статуэток, масок, папирусов, живописных росписей на стенах гробниц.
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	Ученики самостоятельно  ищут и выделяют  необходимую информацию, используя учебник.

Каким образом египтяне строили пирамиды?
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Как удавалось устанавливать огромные глыбы на вершину пирамиды? 

Физкультминутка

«Боги Древнего Египта»

Нут поднимет руки к небу,

Поклонится мужу Гебу.

Снова тянет руки к небу,

Чтобы поклониться Гебу.

Амон Ра в ладье плывет,

Резво веслами гребет.

Бастет гибкая как кошка

Вдруг похлопает в ладошки.

Нейт опять идет в поход,

На войну царей ведет.

Мудрый Тот уж злится.

Нам пора учиться.

Самые величественные храмы были построены в Египте в царствование фараона Рамсеса II на рубеже 14-13 вв. до н.э. В это время были возведены храм бога Осириса в Абидосе, перестроены храмы в Луксоре и Карнаке (это поселения, расположенные рядом с древней столицей Египта – Фивами).

Познакомимся с устройством храма.

“Будто стража вдоль дороги, ведущей к храму,– два ряда сфинксов, фантастических существ с телом льва и головой человека или барана .

По обе стороны ворот возвышаются массивные башни, украшенные рельефами. Перед ними высечены из гранита огромные фигуры фараона, восседающего на троне. 

  У  входа стоят обелиски – каменные  “иглы фараонов”. Их остроконечные вершины, покрытые золотом и серебром, ослепительно сверкают в солнечных лучах.


За воротами – широкий двор, окруженный колоннами. Из двора виден огромный крытый зал с рядами колонн. Высоко вверх возносятся их могучие стволы. За главным залом в глубине храма находится самое скрытое и таинственное помещение. Только жрецы и фараоны вправе проникнуть туда, где стоит статуя бога – хозяина храма. 
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Гробница Тутанхамона

(просмотр видео).

Выполните задания :

(работа в тетради по группам)

1.Опишите свои чувства, вызванные просмотром данного сюжета.

2.Где мы можем подробнее узнать о достижениях  искусства Древнего Египта.


	ПУУД: извлечение необходимой информации при работе с текстом учебника.

Узнают факты о непосредственном строительстве пирамид. Обмен полученной информацией

РУУД: формирование вывода исходя из прочитанного материала, ориентируются в материале учебника

КУУД: сотрудничество учащихся в поиске информации, обмен мнениями, умение отстаивать свою точку зрения

Личностные: Осознают в чем значения знаменитых сооружений для человечества.



	Закрепление нового материала
	Ответы учеников.
	Беседа с учащимися.

Учитель  помогает ученикам выстраивать цепочку правильных ответов.


	Постановка проблемного вопроса перед учащимися. 

-Что нового для себя вы открыли сегодня на этом уроке?

-Какие исторические памятники вам запомнились? Почему?

-Какие впечатления у вас возникали в ходе изучения темы?

-Хотели бы вы отправиться в путешествие и поближе познакомиться с памятниками Древнего Египта?

-Как можно добраться до Египта?
	ПУУД: Контроль и оценка процесса результатов деятельности.

РУУД: Способность оценивать степень и способы достижения цели, контроль, оценка, коррекция знаний, выделение того, что уже усвоено, что еще подлежит усвоению.

КУУД: Обмениваются мнениями. Способность вести диалог с учителем, участвовать в коллективном обсуждении проблем.

	Итоги урока
	Оценивают свою работу на уроке
	Обобщает изученный материал, подводит итоги, выставляет оценки за урок
	
	РУУД: Оценивание качества и уровня усвоения изученного материала. Осознание учащимся того что уже усвоено, и что подлежит усвоению, Оценивают работу на уроке всего класса 

Личностные: оценка собственного «я» в учебном процессе

Коммуникативные: Умение обобщать свои знания и навыки в устной форме. Качественная оценка деятельности учащихся класса.

	Домашнее задание
	Записывают домашнее задание в дневник.
	Задание на дом. Параграф 11 .

Составьте  рассказ  о посещении музея, используя текст учебника и Интернет - ресурсов


	Применять новые знания и умения, самостоятельно знакомиться с новыми фактами, источниками и памятниками истории Древнего мира


	РУУД: Умение организовать свою деятельность


